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DIN CRETA.
(§) Chestiunea creţen să, pentru a cărei 

pacinică resolvare îşi bate capul diplo
maţia europeană de atâta bunătate de 
vreme, se părea eri că a întrat în o iasă 
nouă, şi că e aproape de deslegare.

Ultimatul Rusiei, care se zicea că a 
fost adresat Greciei, ca în timp de trei 
zile sé părăsească Creta, ar fi fost ne
greşit un pas energic înainte spre fina- 
lisarea resolvârii, aşteptată cu atâta sete 
de întreaga Europă.

Vorba însă e, că ştirea cu ultimatul 
nu se confirjnă; din contră, se desminte.

Cel puţin „Pol. Corr. “ e în po- 
siţia a publica un comunicat din Peters
burg, în caret se zice, că cercurile dătă
toare de t o n ' de acolo, nu ştiu nimica 
despre aceea, ca guvernul rusesc sé fi 
întreprins ceva de capul seu şi fără ştirea 
celorlalte puteri, în chestiunea cretensă.

Azi luméa stă dar’ nelămurită, îna
intea întrebării: a dat Rusia ultim at, 
ori n a  d a t? i

Se zicem,I că n ’a dat. Atunci de ce 
atâta frământare în cercurile politice? Şi 
de ce s ’a răspândit această ştire, pe de o 
parte alarmanţi, pe de altă parte liniş
titoare ? I'

Pentru-că \şa - ’i vine la socoteală 
R usiei! Rusia u  poate face azi nici un 
pas înainte spre \ Constantinopol; tot ce 
poate face dar’ e, să împedece şi pe cele
lalte puteri, ales ye Anglia, de a merge 
înainte. Le ţine <fcci în loc cu ştiri alar
mante, ca cea cu ultimatul.

Să zicem înstţ că ultimatul cu ade
vărat s’a dat, şi ca, celelalte puteri —  
cum se zicea ieri -V ’l-au sancţionat şi 
primit de al lor. \S ă  zicem dar’, că 
toate puterile sünt d| acord, că Grecia 
trebue să părăsească Creta, pentru-că alt
cum pacea şi linişteai nu se poate re
stabili. I

Care va fi urmaW?
Se va supune Gţecia acestui ordin 

colectiv al marilor puteri? Se poate că 
da , se poate că ba. qânt ştiri, cari ne 
vestesc, că regele Grecifi ar fi declarat, 
că primeşte condiţiuni/X puterilor , şi că 
pe lângă garantarea authomiei pe seama 
Cretei e gata de a revote trupele trimise 
pe această insulă. Dini parte oficioasă 
însă nu e confirmată înci nici exactita
tea acestor ştiri, şi astfelmici nu se pot 
da decât tot cu o reservăloare-care. Cu 
mult mai exacte ni-se pay a fi ştirile 
contrare, cari ne spun, c\ Grecia e de
cisă a continua acţiunea Acepută, până 
la ultima consecenţă. VoVa e însă şi 
aci, că ore regele din Grecia! va ţină mai 
mult cont de dorinţele supuilor sei, ori 
de intimidările marilor putai ?

Care va fi dar’ resultatţ ultimatului 
nu se poate şti. Uşor se pute însă, că 
ultimatul nu e alta decât o louă trăsă
tură de şach, chemată a sfiuce şi a 
zăpăci diplomaţia europeană. \

Să nu uităm, că Rusia îş are poli
tica ei bine precisată, pe luiţă vreme 
înainte, şi că tot paşul pe cte-’l face 
cade în cadrul acestei politici. Rusia nu 
face nimica fără socoteală, fără yteres şi 
fără prospecte sigure de isbândâ

Când s’a decis ea dară să rovoace 
pe Greci din proprie iniţiativă ş,fără a 
consulta mai nainte pe celelalte puteri, 
ca în trei zile să părăsească Cita, a 
fost pregătită sigur şi la aceea, căirecia 
nu va da ascultare ultimatului ei. Şi se 
poate că Rusia chiar a contat cusigu- 
ranţă la această eventualitate.

Ce va face Rusia în caşul acjta? 
Va zice celoralalte puteri a şa : V( nu 
sfinteţi angajate în afacerea aceasta. Eu 
însă da. E vorba de onoarea şi refta- 
ţiunea mea, pentru-că dela mine a viit 
provocarea. Lăsaţi-mă dar’ pe minesă 
isprăvesc singură cu îndărătnicii aceţa 
de Greci. \

Şi diplomaţii celoralalte puteri v  
afla şi idea aceasta de »admirabilă«, ît

tocmai ca ideea cu u l t i m a t u l .  îşi 
vor freca manile mulţumiţi, ear’ Rusia îşi 
va ţină întrarea în Creta, şi poate şi în 
—  Constantinopol.

Asta îi trebue Rusiei. Pretext ca 
să poată pune ântâiu  piciorul în Turcia. 
De aci încolo treaba ei cum va isprăvi 
cu îndărătnicii de Greci. Sigur însă, că 
nu în defavorul acestora. Va isprăvi însă 
şi cu T u r c i a, şi nu în defavorul ei 
propriu!

Nu süniem proroci, şi astfel nu pu
tem profeţi, că astfel ori altcum  se vor 
desvolta trebile în Orient, şi special în 
Creta; posibilitatea însă nu e eschisă ca 
astfel să se desvoalte, şi ca diplomaţia 
europeană să se aleagă, după multă bă
taie de cap, cu un rîs homeric trimis la 
adresa ei.

în  starea ei de condamnabil ramoli-
tism ’l-ar merita.

Sibiiu, 1 Martie n.

Facultate teologică pe seama
confesiunilor. în şedinţa de Sâmbătă a 
dietei maghiare, ministrul W l a s s i c s  a pro
mis multe reforme pe terenul cultural şi a 
suprins lumea cu un întreg program de — 
moghiarisare. A pus în vedere sistemisarea 
de facultăţi teologice pe lângă universităţile 
din Budapesta şi Cluj, cari vor avé chemarea 
a creşte preoţi ’patriotici. Facultatea teolo
gică din Budapesta va fi pe seama catolicilor 
şi a Sérbilor gr.-ort, ear’ cea din Cluj pe 
seama protestanţilor şi a Românilor gr.-ort. 
Vom mai reveni.

Din România. „Pester Lloyd“ 
primeşte ştirea telegrafică din Bucureşti, 
că remaniarea ministerială s’a amînat 
până la închiderea sesiunii parlamentare, 
şi că această hotărîre s’a luat în urma 
împăcării dlui Sturdza cu dl Aurelian. 
Despre împăcare vorbesc şi foile din Ro
mânia, cari ne spun că într’adevăr, e 
vorba de o apropiere între guvern şi 
grupul dlui D. A. Sturdza. Condiţiunea 
principală a împăcării ar fi o remaniare 
ministerială, îulăturându-se din cabinet 
d-nii C. Stoicescu, G. Mârzescu şi St. 
Şendrea. Din causa unor neînţelegeri 
trecătoare însă, remaniarea nu se va face 
acum, ci pe la finea lui Martie, adecă pe 
la sfîrşitul sesiunii corpurilor legiuitoare. 
Până în momentul de faţă împăcarea nu 
este definitivă, dar’ faptul adevărat este, 
că ambele grupări o doresc şi trag nă
dejde, că în curând se va îndeplini, ca 
în modul acesta partidul liberal să se în
tărească şi se fie bine închiegat.

Angelo de Gubernatis. Ni-se scrie 
din Bucureşti, că celebrul scriitor italian şi 
amic al Românilor, dl Angelo de Gubernatis 
va sosi în curând acolo, spre a studia stările 
politice şi culturale ale României. Unele foi 
» p a t r i o t i c e «  din Budapesta, luând act 
despre aceasta, precum şi despre simpatiile 
acestui savant italian pentru noi şi causa 
noastră: îl acusă cu duplicitate, pentru-că mai 
înainte manifesta simpatii pentru Maghiari 
şi era pronunţat duşman al naţionalităţilor ne
maghiare din ţeara ungurească.

Da; pentru-că Maghiarii au nefericitul 
obiceiu de a ascunde adevărul în faţa străi
nilor, cum au făcut şi cu dl de Gubernatis. 
Dar’ de regulă sunt prinşi cu minciuna. Cine 
li de vină, că au firea aceasta?

Nu va fi resboiu. Acesta e răs
punsul pe care ’l-a dat baronul Bănffy lui 
Kossuth Ferencz, în chestiunea cretensă. Cum 
a fost interpelarea lui Kossuth, aşa a fost şi 
răspunsul, care din Viena a fost pus în gura 
lui Bănffy. Modest! Adecă nu va fi răsboiu, 
pentru-că puterile sünt de perfect acord ca

se nu permită la nici un cas anexarea Cretei 
la Grecia. Aşa zice Bănffy! Numai cât că 
o spune prea târziu, pentru-că aceasta au 
spus-o toate gazetele, mari şi mici, cu mult 
mai înainte decât dl Bănffy! Ori poate dinele 
’şi-a scos şi Bănffy răspunsul ? ? Halal de 
aşa — diplomat!

DIN BUCOVINA.
R epriv iriîn  trecut. — Uu apel. — Can

didaţii români.

III.
(Urmare şi fine.)

Nu din antagonism principial în 
contra aristocraţimei române din Buco
vina ’mi-am permis şi eu a scrie şirurile 
de mai sus, ci numai şi numai, spre a 
clarifica încâtva situaţia poporului român 
din Bucovina.

Ne aflăm acum în preajma alegerilor 
şi trebue deci cu toţii să luăm bine seamă 
ce facem. în c o m i t e t u l  c e n t r a l  
e l e c t o r a l ,  care are să conducă acum 
alegerile în parlament, se află şi 12 bo
ieri români. Aceştia au subscris cu ceia- 
lalţi membri din comitetul electoral un 
program, care între altele conţine şi des- 
voltarea economică a poporului român. 
Dacă însă boierii singuri nu vor merge 
în privinţa desvoltării economice a popo
rului român cu fapte şi cu pilde bune 
înainte, atunci realisarea programului 
va rămână ilusorică, ear’ încrederea po
porului în boierii lor va trebui să scadă 
foarte repede.

Dacă boierii români singuri prote- 
gează în continuu invasiunea elemente
lor străine pe la moşiile proprii, atunci 
subscrierea lor în programul numit ră
mâne o adevărată ironie.

Ferberea cea mare şi entusiasmul 
cel nemărginit, de care s’a pătruns acum 
poporul român bucovinean la proclamarea 
candidaturei Doctorului G. Popovici, poate 
să servească boierilor noştri de aşişderea 
ca un memento puternic. Poporul român 
bucovinean e setos de deputaţi sinceri şi 
ştiutori de durerile lui.

Pe Dr. G. Popovici îl cunosc toţi 
Românii Bucovineni de un bărbat plin de 
simţemintele cele mai curate pentru po
porul seu, de un bărbat înzestrat cu 
calităţi spirituale eminente, ştiu că idea
lul lui cel mai înalt a fost şi este, 
ca să-’şi vadă odată pe înlănţuitul şi 
mult prigonitul seu popor în stare liberă 
de ori-ce prigonire, în stare de fericire 
deplină.

Să-’şi iee pildă, să se pătrundă şi 
boierii noştri de aceleaşi simţeminte nobile, 
de care-’i pătrun3 aprigul nostru naţio
nalist Dr. G. Popovici, şi atuncia îi asi
gurăm, că cu acelaşi entusiasm va păşi 
în totdeauna poporul nostru la urna de 
alegere şi pentru un Iancu cav. de L u 
pul, ori bar. Eud. Hormuzachi. Amândoi, 
atât I. Lupul, cât şi Eud. Hormuzachi 
sünt doar’ descedenţi din familiile române, 
străbune şi vestite, ear’ în deosebi fa
milia Hormuzachienilor e aşa zicând o fa
milie istorică în Bucovina.

Aceştia trei, adecă Dr. G. Popovici, 
Iancu cav. de Lupul şi baronul Eud. 
Hormuzachi sunt candidaţii români din 
curia a cincia şi a patra, despre cari se 
ştie acum înainte, că vor fi aleşi de 
sigur.

In curia a treia, adecă în curia ora
şelor din Bucovina, n’avem auspicii noi 
Românii, ca să isbutim cu candidaţi ro
mâni. Oraşele noastre sünt locuite în 
majoritate tot de elemente străine. Me
seriaşii şi comercianţii noştri români de 
odinioară s’au stîns deja de mult din 
oraşele noastre. Oraşele vor alege deci 
doi representanţi, străini din neamul 
nostru.

în  curia proprietarilor mari se vor 
alege conform compromisului făcut între 
boierii români şi între cei armeno-poloni, 
un deputat român şi un deputat armeno- 
polon şi anume: foştii deputaţi baronul 
George Vasilco şi polonul Dr. Stefano-

vici. Judecând după discursurile ţinute în 
anii trecuţi în parlament de numitul ba
ron G. Vasilco, românimea bucovineană 
îl ţine acum un bărbat cu simţeminte 
sincere faţă cu poporul seu, deşi şi domnia- 
lui pe de altă parte se ţine de aşiş- 
dere morţiş de moda boierească cea ve
che, în urma căreia numai străinismul 
are preferinţă de a fi plasat pe moşiile 
sale întinse.

în curia ântâia, adecă în curia fon
dului religionar gr.-or. unde aleg metro- 
politul, membrii consistorului şi represen- 
tanţii celor trei mănăstiri din ţeară un 
deputat în parlament, candidează earăşi 
vechiul şi zelosul deputat Dr. I. Zur can. 
Ca contra candidat s ’a anunţat, precum 
se zvoneşte, vestitul archimandrit şi con
silier consistorial M. Călinescu. Opinia 
publică în ţeară, preeum s ’a amintit deja 
adese-ori şi în coloanele „ Tribunei“, nu 
numai că desap roabă candidatura iui M. 
Călinescu, dară chiar îi revoltată în contra 
lui. Caracteristic este aici şi faptul acela, 
că presa jidovească din Cernăuţi combate 
din răsputeri candidatura Drului I. Zurcan, 
pe când cea alui Călinescu o aproabă; şi 
încă şi mai caracteristic e de a auzi, din 
ce causă. Eată-o: Dr. Zurcan a ţinut în 
parlament în mai multe rînduri discursuri 
în contra alcoolismului, ce domneşte în 
straturile ţerăneşti ale poporului bucovi
nean şi în contra cămătăriei. Toate pro- 
pinaţiunile, cârcimele şi mai toate băncile 
în Bucovina se află în mânile jidoveşti. 
Gazetele jidoveşti din Cernăuţi a la „Nach
richten“, „Rundschau“ îl timbrează deci 
pe Drul I. Zurcan din causa discursurilor 
numite în contra alcoolismului înşişi de-a 
dreptul de antisemit şi pretind deci în 
gură mare, precum ştiu să o facă Jidovii, 
ca în locul Drului Zurcan, care-’i consilier 
consistorial şi însurat, deci fără auspicii 
de avansare, să se aleagă archim. M. 
Călinescu, care-’i călugăr, deci şi un as
pirant eventual la mitra archierească.

Calculul Jidovilor dela „Nachrichten“ 
merge într’acolo, că M. Călinescu ca de
putat de bună seamă va tăcâ; nu va 
vorbi deci nici în contra alcoolismului, 
nici în contra cămătăriei, spre a-’şi ajunge 
ţinta prefiptă. Avem însă speranţă firmă 
în Dumnezeu, că atât metropolitul, cât 
şi consistorul şi representanţii mănăsti
rilor nu se vor potrivi lipitorilor şi că
lăilor semitici ai poporului nostru, ci-’l 
vor realege pe domnul deputat Dr. I. 
Zurcan.

înşirând aici toate aceste, repetăm 
încă odată dorinţa şi rugarea noastră 
cea mai ferbinte cătră boierii şi cătră 
toţi fruntaşii români din Bucovina, că 
punând măcar acum în ciasul al 11-lea 
o stavilă puternică în contra invasiunei 
străinismului, să-’şi îndrepte toată aten
ţiunea lor mai ales asupra stării econo
mice a poporului nostru. Dela „vlădică 
până la opincă“ să fim una, precum zice 
proverbul poporal, ear’ dacă nu vom
fi acum în ciasul al 11-lea una, dacă 
nu ne vom ajuta reciproc, dacă fruntaşii 
noştri singuri vor proteja străinismul şi 
în contra programului pus de ei înşişi 
vor negligea poporul lor propriu, fun
damentul lor, apoi nu va trece mult 
timp, şi întreg edificiul naţional-român 
din Bucovina se va dârîma ear’ despre 
existenţa de odinioară a Românilor în Bu
covina se vor spune odată numai
poveşti.

Noi, poporul cel blând şi răbdător, 
vă vom alege şi acum pe d-voastră, mult 
stimaţilor domni Iancu cav. de Lupul, 
bar. Eud. Hormuzachi, bar. G. Vasilco 
şi Dr. I. Zurcan pe lângă provedinţialul 
nostru candidat actual Dr. G. Popovici, 
dar’ vă rugăm şi vă implorăm, ca cele 
sus înşirate să vi-le săpaţi adânc în ini
mile voastre ca un memento puternic. 
în  mânile voastre zace deci vieaţa sau 
—  moartea poporului român din Bu
covina. *

Tot aut-aut\

I

Asociajiiea transilvană.
— Raport pentru adunarea geueraha. —

Raportul
comitetului central al „Asociaţiunii transilvane 
pentru literatura romană şi cultura poporului 
român “ cătră adunarea generală extraordinară 
conchemată pe io  Martie st. n. în causa 

modificării statutelor »Asociaţiunii«.
(Urmare).

Representaţiunea comitetului din 
10 Septemvrie 1895.

Proiectul pentru modificarea statutelor, 
în urma disposiţiunilor luate de comitet în 
şedinţa sa din 5 Septemvrie 1895, (sub nr. 
prot. 154), la 10 Sept. a acelui an a fost îna
intat la guvern pe lângă o representaţiune 
detaiată, care de o parte a expus motivele 
pentru cari adunarea generală nu a putut sa
tisface cererii ministrului referitoare la mo
dificarea §-lui 21 (vechiu), ear’ de altă parte 
a dovedit că modificările, ce adunarea gene
rală le-a făcut cu această oeasiune din iniţia
tivă proprie, fără exeepţiune sünt în deplină 
consonanţă cu legile şi ordinaţiunile din vi
goare.

Rescriptul ministerial nr. 1494 /1895 .
în urma representaţiunii d. 10. Sept. 

comitetul a primit la 4 Februarie 1896 res
criptul ministerial nr. 1494/1895 din 29 
Decemvrie 1895 care abandonând pretensiunea : 
ca publicaţiunile Asociaţiunii se se facă, după 
cum se cerea în ordinaţiunea nr. 929/1895, 
în foaia oficială „Budapesti Közlöny“, con
ţine următoarele observări la modificarea sta
tutelor.

„1. Drept subiect al Asociaţiunii în §. 
2 al proiectului se designează „poporul ro
mân“. Aceasta noţiune însă este în contra 
zicere uu numai cu disposiţiunile positive ale art- 
de lege XLIV din 1868, dar’ şi cu spiritul 
aceluia. Pentru-că expresiunea „poporui ro
mân“ constitue o noţiune de rassă şi de re- 
ligiune şi astfel nici în sens etnografic nu are 
ioc în cadrele designate prin amintitul articol 
de lege. Deci în locul acestei expresiuni se 
se pună: „Locuitorii cu buze vaiache ai Un
gariei“ (magy. oíáhajku). Tot din aceste mo
tive şi în titlul reuniunii cuvintele „poporul 
român“ să se înlocuească cu expresiuni co- 
răspunzătoare“.

„2. Tot în §. 2 se numeră în sfera de 
activitate a reuniunii aranjarea de exposiţiuni 
şi intreprinderi, cari servesc spre înaintarea 
stărilor economice ale locuitorilor români din 
patrie. Deoare-ce însă în sensul punctului II. 
ai ordonaţiunii ministeriale nr. 1508 preş. din 
1875, uu se pot constitui sub un titlu şi cu 
statute comune, reuniuni, al căror scop difere 
în mod esenţial, ear’ în §. 2 al proiectului reu
niunea pe lângă scopul cultural designează şi 
scopuri economice, — disposiţiunile privitoare 
la activitatea economică a reuniunii, cuprinse 
în acesta şi în ceilaiţi §§., preeum şi stipen
diile pentru specialitatea de industrie din §. 
17 punctul^-, — apoi cuvântul „exposiţiuni“ din 
§ 23 punctul g, şi punctele b, f  şi g, din §. 
37 să se ebmmeze din proiect“.

„3. Din §. 4 să se eiimeneze cuvintele 
„încât aceia privesc presentul“, pentru-că 
adese-ori abia! se poate precisa, că o chestiune 
politică ori religionara încât se referă şi la 
present şi astfel uşor s’ar ivi abusuri, dacă 
s’ar permite pertractarea astorfel de chestiuni 
chiar şi cu restricţiunea amintită“ .

„4. în §. 16 să se pună, ca loeul şi 
timpul adunării generale se se insinue la au
toritatea respectivă deodată cu publicarea con
vocării prin ziare“.

„5. Dreptul care se exerciază în pute
rea § lui 11 al statutelor în vigoare, că ale
gerea presidentului o întăreşte ministrul ung. 
reg. de interne, să se susţină şi mai departe,
deci aceasta să se exprime şi în §. 24 a! 
proiectului“.

„6. Chemarea agenturei amintite în §. 
36 precum şi organismul acesteia şi al des- 
părţămintelor, şi raporturile lor cătră orga
nele centrale ale reuniunii, deoare-ce aceia 
în sensul § lui 15 formează parte integrală a 
organismului reuniunii, trebue precisate mai 
deaproape în statute“.

,.7. Punctul g. din §. 37 este obscur 
şi neprecis, şi astfel se poate interpreta îs
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sensul cel mai larg, deci să se stiliseze !n sens
precis'*.

„8. în §. 41 sé se pună că conclusul 
privitor la disolvarea reuniunii are se se îna
inteze la ministrul ung. reg. de interne îna
inte de a se executa“ .

M odificările p ro iec tu lu i de s ta tu te .
Rescript«! ministerial N. 1494 presen- 

tâudu-se în şedinţa comitetului din 6 Februa
rie 1896 (sub. nr. prot. 42), a fost predat 
comisiunii, însărcinate la timpul seu cu elabo
rarea noului proiect de statute, pentru stu- 
diare şi proiect de conclus.

Comisiunea, a vând a precisa (în sensul 
observării de sub 6), întreg organismul des- 
parţeminielor şi agenturilor, s’a întrunit în 
mai multe şedinţe şi după desbateri aprofun
date a presentat comitetului la 19 Maiu 
1896 un raport detaiat, pe basa căruia 
comitetul în şedinţa sa dm 21 Maiu 1896 
a decis a remonstra în contra pretensiu- 
nilor (de sub 1, 2, 3 şi 5 ale ministrului) 
referitoare la eliminarea terminului „poporul 
român® din titlu şi §. 1, la exchiderea lucră
rilor economice din sfera de activitate a 
„Asociaţiunii* (§§. 2, 17, 23 şi 37), la şter
gerea cuvintelor: „încât acelea privesc pre- 
sentui“ din §. 4 şi în fine la întărirea presi- 
denţiior din partea guvernului (§. 11 vechiu); 
de altă parte comitetul a decis: a precisa mai 
bine unele disposiţiuni ale §§ lor 2 şi 37 re
feritoare la activitatea economică a „Asocia- 
ţiunii* (observarea ministr. de sub 2), a în
tregi (conform observărilor de sub 4, 6, 7 
şi 8) statutele cu organismul despărţeminte- 
lor şi agenturilor, cu dispoEiţiunile poliţiale 
referitoare la convocarea adunărilor (§. 16) 
şi la disolvarea societăţii (§. 41) şi în fine a 
şterge punctul g  din §. 37.

în  sensul acestui condus comitetul cen
tral a făcut următoarele modificări în textul 
proiectului de statute:

1. în §. 2 cuvântul ultim „economică“ 
s’a înlocuit cu cuvântul „materială* şi astfel 
construcţia întreagă sună:

„şi în fine prin ori-ce alte întreprin
deri, cari vor putâ contribui la prosperarea 
literaturii şi culturii poporului român din 
patrie şi la bunăstarea lui materială*.

2. La aiinea primă a § lui 16 s’au 
adaus următoarele cuvinte:

„şi deodată cu publicarea se va insinua 
la respectiva autoritate politică*. Astfel tex
tul întregei construcţii va fi următorul:

„Convocarea adunării generale se va 
publica prin ziarele române şi deodată cu 
publicarea se va insinua la respectiva auto
ritate politică“.

3. Din §-ul 37 s’au elimenat punctele 
g  şi b ear’ textul punctului /* )  s’a înlocuit 
cu următorul text:

„prin îndemnarea poporului la înfiinţarea 
de însoţiri folositoare pentru membrii lor, 
provezute cu statute speciale, cari se vor 
înainta la autorităţile competente pentru 
aprobare*.

4. în locui textului §. 40 se se pri
mească textul următorilor §§.

Organismul despăriemintelor f i  agenturilor 
comunale.

§. 40.
Despărţâmiuteie îşi îndeplinesc afacerile 

prin adunările cercuaie, prin comitetele cer- 
cuaie, şi prin agenturile comunale. Fiind ele 
numai părţi integrante ale Asociaţiunei, se în
ţelege de sine, că toate acţiunile lor trebue 
se fie controlate şi aprobate de comitetul cen
trat, că avere proprie nu pot ave, ci tot ce 
întră la tassa lor au sé transpună la cassa 
centrală; pentru trebuinţele despârţemintelor 
însâ, la propunerea aduuării cercuaie, se va 
asemuit din partea comitetului central 20% 
din sumele incassate prin el pe seama Aso- 
ciaţiunii în fiecare an, sub ori-ce titlu, afară 
de taxele incassate deia membrii fundatori şi 
pe vieayă, cari în sensul §-ului 7 au sé intre 
întregi ia fond.

Economiile fiecărui an rémán la fondul 
Asociaţiunii şi nu se mai pot pune pentru alt 
an la disposiţiunea despărţământului.

Adunarea generală.
§. 41.

Despărţământul va ţine în fiecare an 
câte o adunare cercuală, în cas de necesitate 
şi mai multe, Ia care pot participa cu vot 
decisiv toţi membrii enumăraţi în §. 39.

Presidiul îl poartă directorul despărţă
mântului, în absenţa acestuia vicepreşedintele 
comitetului csrcual, eventual cel mai în etate

*) Aceste puncte au avut în proiectul prim ur
mătorul te x t:

Chemarea despărţămintelor este, a conlucra etc.
b) prin câştigarea de modele şi maşine agricole, 

instruind poporul la întrebuinţarea lor practică ;
f )  prin îndemnarea poporului la înfiinţarea de 

însoţiri între sine, prin care sé ne ajute fiecare individ 
sau membru ale acelei însoţiri în întreprinderi folo
sitoare, şi în fine

g) prin luminarea poporului cu privire la ceea-ce
strică şi foloseşte atât singuraticilor, cât şi întregu
lui popor. 1

dintre membrii comitetului cercual, ear’ când 
comitetul central va exmite delegat în scopul 
acesta, delegatul cemitetului central. Ivindu-se 
împedecarea preşedintelui numai în zioa sau 
chiar sub durata adunării cercuaie, membrii 
presenţi îşi aleg preşedinte din sînul lor.

Conclusele se iau cu majoritatea voturilor 
celor presenţi şi se pot pune în lucrare 
numai după aprobarea lor din partea comite
tului central.

Fiind voturile egale, dirimă votul pre- 
sidentului.

Locul şi ziua aduuării îl fixează comi
tetul cercual.

Convocarea se publică prin ziarele ro
mâne şi deodată cu publicarea se însinuă la 
respectiva autoritate politică.

Procesul verbal se transpune prin co
mitetul cercual la comitetul central spre apro
bare şi păstrare în archiva centrală, ear’ pen
tru arehiva despărţământului se păstrează 
în copie.

§• 42.
Agendele adunării cercuaie sünt:
1. Alegerea directorului despărţămân

tului şi a comitetului cercual.
2. Executarea concluselor comitetului

central.
3. Acuirare de membri noi pentru „Aso- 

ciaţiune* şi incassarea taxelor de membri.
4. Consultare asupra măsurilor nece

sare pentru prosperarea „Asociaţiunii* prin 
mijloacele indicate în §. 37.

5. Revisuirea raţiociniilor comitetului 
cercual şi, provezute cu opiniunea sa, înain
tarea lor la comitetul central spre aprobare 
şi darea absoluter ului.

6. Stabilirea budgetului anual pentru 
trebuinţele despărţământului între marginile 
indicate în §. 40 şi subşternerea lai la comi
tetul central pentru aprobare.

7. Facerea de propuneri la comitetul 
central privitoare Ia înaintarea scopului „Aso- 
ciaţiunii*.

Comitetul central.
§• 43.

înţjfruntea fiecărui despărţământ stă un 
comitet ales pe trei ani de însuşi despărţă
mântul în adunarea cercuală şi întărit de co
mitetul central, căruia este nemijlocit sub- 
ordinat.

Comitetul stă: din directorul despărţă
mântului ca president şi din 4 membri aleşi, 
apoi din membrii fundatori şi pe vieaţă ai 
„Asociaţiunii*, domiciliaţi pe teritorul despăr
ţământului; membrii onorari şi ajutători nu 
pot fi membri ai comitetului. Comitetul îşi 
alege din sînul său un vicepresident, care 
substitue pe presidentul, când acela este îm- 
pedecat, eaj’ când şi vicepresidentul este îm- 
pedecat, presidează cel mai în etate dintre 
membrii presenţi. Alege mai departe pe du
rată de 3 ani din sînul seu sau şi dintre 
membrii despărţământului (§. 39) un cassar, 
un controlor şi un notar. Postul de con
trolor cu cel de notar se pot imbina într’o 
persoana.

§• 44.
Comitetul ţine şedinţe după necesitate.
Şedinţa o convoacă presidentul, sau fiind 

acesta împedecat, sau la provocarea a doi 
membri din comitet nevoind el a o convoca, 
o convoacă vicepresidentul eventual cel mai 
în etate din membrii comitetului (§. 43). 
Conclusele se iau cu majoritatea voturilor 
celor presenţi şi sünt valide numai dacă la 
şedinţă participă pe lângă president cel puţin 
doi membri. Find voturile egale, dirimă votul 
presidentului.

Conclusele se pot pune în lucrare 
numai după aprobarea lor din partea comite
tului central.

Procesul verbal al fiecărei şedinţe la 
termin de cel puţin 8 zile dcla ţinerea şe
dinţei se transpune la comitetul central pen
tru aprobare şi păstrare în arhiva centrală, 
ear’ pentru archiva despărţământului se păstrează 
în copie.

§• 45.
Agendele comitetului central sün t:
1. A lucra cu tot zelul pentru înain

tarea scopului „Asociaţiunii” pe teritorul des
părţământului : prin înmulţirea membrilor, prin 
incassarea cotisaţiuniior şi contribuirilor de 
tot felul pe seama fondului „Asociaţiunii“, 
prin crearea, susţinerea şi aplicarea mijloa
celor cuprinse în §. 2 şi prin executarea celor 
indigitate în §. 37 al statutelor.

2. A executa conclusele adunării eer- 
cuale aprobate prin comitetul central, precum 
şi disposiţiunile comitetului central.

3. A înfiinţa prin comunele din des
părţământ agenturi şi a supraveghia activi
tatea lor.

4. A înfiinţa prin comunele din des
părţământ biblioteci poporale şi a le provedă 
cu lectură acomodată pentru popor.

5. A revisul raţiociniul anual al cas- 
sarului seu şi provăzut cu observările salea-’l

înainta la adunarea cercuală spre mai departe 
afacere.

6. A face proiectul de budget anual 
pentru trebuinţele despărţământului, între mar
ginile indicate în §. 40 şi a-’l înainta la adu
narea cercuală pentru pertractare.

7. A face propuneri la comitetul cen
tral şi la adunarea cercuală privitoare la îna
intarea scopului „Asociaţiunii*.

8. A fixa Jocul şi timpul adunării cer
cuaie, a o convoca şi deodată eu publicarea 
convocării a o insinua Ia respectiva autoritate 
politică.

9. A raporta la adunarea cercuală 
despre tot ce s’a petrecut în afacerile „Aso
ciaţiunii“ în raionul despărţământului în cursul 
unui an.

10. A înainta la comitetul central pro
cesele verbale ale adunării cercuaie şi pe 
ale sale.

Agentura comunală.
§• 46.

în fiecare comună, în care se află cel 
puţin patru membri de ori-ce categorie ai 
„Asoeiaţianii“, se poate înfiinţa o agentură, 
în scopul de a servi drept organ al „Asocia
ţiunii“ în nemijlocita atingere cu populaţiunea 
respectivei comune.

Agentura se constitue sub presidiul unui 
delegat al comitetului cercual, alegându-’şi 
un president, un cassar şi un notar pe timp 
nedeterminat, pe cari însă comitetul cercual 
îi poate schimba când cere trebuinţa.

§• 47.
Chemarea agenturii este: a stărui pen

tru înmulţirea membrilor şi altor venite ale 
„Asociaţiunii* în comună;

a incassa banii de«a cei-ce îi vor răs
punde la dânsa şi a-’i administra fără întâr- 
ziare la comitetul cercual: a aduce îndepli
nire disposiţiuniîe comitetului cercual, — a 
griji de foile, cărţile, eventual de bibloteca 
poporală şi cu un cavînt de toate obiectele 
primite dela comitetul central pentru între
buinţarea lor în comună, ţinându-le totdeauna 
în stare bună;

a înainta în fiecare an scoli Ia comi
tetul cercual despre banii ineassaţi, şi 
în fine

din când în când a face comitetului 
cercual propuneri în interesul „Asociaţiunii*.

6. în fine §ml 41 devenind §. 48, la 
textul actual al §-u!ai s’au adus următoarea 
alineă nouă:

„Conclusul referitor la disolvare, înainte 
de a se pune In lucrare, se înaintează la mi
nistrul reg. ung. de interne.

R epresentaţiunea comitetului din 6 
Iunie 1896.

Proiectai de statute, modificat astfel, a 
fost înaintat la guvern în 10 Iunie 1896, pe 
lângă o representaţiune, care supunând ob
servările ministrului unei apreciări amănun
ţite, arată că guvernul nu dificulteazâ numai 
modificările făcute de adunarea generală din 
Blaj, (observările de sub 4, (§. 16), 5, (§. 11 
vechiu), 6, 7 şi 8, (§ 36, 37 şi 41), ci pre
tinde şi modificarea mai multor §§., cari nu 
conţin alta decât disposiţiuni luate fără nici 
o schimbare esenţială din statutele vechi, şi 
cari nu au foBt dificultate prin ordinaţiunea 
nr. 929/95.

Comitetul central, — accentuând, că în 
sensul mandatului primit dela adunarea ge
nerală din 28 August 1895, poate pertracta 
numai asupra schimbării acelor părţi ale pro
iectului de statute, cari conţin modificări ale 
statutelor vechi, făcute de adunarea generală 
din Blaj, ori pretinse de ordinaţiunea nr. 
929/95, — s’a declarat aplicat a întregi ace
ste părţi cu disposiţiuniîe cerute de ministru 
referitor la precisarea organisării despărţe- 
mintelor şi agenturilor, la Insinuarea adună
rilor şi la disolvarea societăţii, precum şi la 
eliminarea părţilor neclare ale §-ului 37, dar’ 
a insißtat, ca ministrul să-’şi retragă preten- 
siunea referitoare la întărirea presidenţilor 
din partea guvernului, pentru-că această pre- 
ten8iune nu are nici o basă în legile şi ordi- 
dinaţinnile existente, nu s’a format faţă cu 
nici o altă reuniune din ţeară şi astfel poartă 
caracterul unei măsuri excepţionale în contra 
unei reuniuni româneşti.

Ce priveşte dificultarea acelor disposi
ţiuni statutare, cari au fost luate fără modi
ficare esenţială din statatele vechi şi nu au 
fost dificultate de ordinaţiunea nr. 929/95, 
comitetul a arătat, că schimbarea lor cade 
exclusiv în competenţa adunării generale, a 
căutat însă să delăture nedumeririle mini
strului şi se dovedească, că pretensiunile lui 
nu ncmai că nu au basă legală, ci involvă 
totodată o mare nedreptate pentru „Asocia- 
ţiune* şi o pedecă gravă pentru activitatea 
sa patriotică şi umanitară.

în liniamente generale representaţiunea 
comitetului a expus în această privinţă urmă
toarele:

I.
Referitor la titlul t Asociaţiuniia . (Observarea 

de sub 1).

Terminul „poporul român* nu este no
ţiune de rassă „şi religiune“, cum se afirmă 
în rescriptul ministerial, pentru-că deoparte 
Românii din patrie sünt de mai multe reli- 
giuni, ear’ de altă parte de aceleaşi religiuni 
sünt şi locuitorii de alte rasse din patrie.

Sub terminul „popor* în sens mai re- 
strîns se înţelege şi la Români, ca şi la Maghiari 
şi la alte naţionalităţi, mai cu scamă ţără
nimea, care mai mare necesitate are de îna
intarea culturală, şi care este obiectul prin
cipal al îngrijirii reuniunii noastre. Ear’ în 
înţeles mai larg în patria noastră chiar după 
litera şi spiritul articlului de lege XLIV din 
1868 „poporul* este identic cu „naţionali
tatea“, şi nu cu „naţiunea politică uDgarâ“, 
după-cum se vede că susţine ministrul, pen
tru-că cu „naţiunea politică ungara* nici un 
popor, nici chiar cel maghiar, nu se poate 
identifica, stând ea din totalitatea tuturor po
poarelor sau naţionalităţilor din patrie.

Poporul român deci, identic cu „naţio
nalitatea* română, nu numai că nu este ex- 
chis din cadrele legii invocate de ministru, 
care poartă titlul de „lege pentru egala în
dreptăţire a naţionalităţilor“, şi în care de 
repeţite-ori se aminteşte „naţionalitatea* ca 
noţiune de popor sau rassă, ci din contră 
chiar aceea lege garantează existenţa şi des- 
voltarea culturală şi naţională a Iui.

Expresiunea „romănajku* „cu buze ro
mâne“, în limba română nici nu este admisi
bilă; ar fi o numire de batjocură, pentru-că 
Românul nu deosebeşte popoarele după „buze“, 
ci după limba maternă. De 35 ani funcţio
nează „Asociaţiunea* noastră, fără ca organele 
statului să fi avut cândva cea mai mică ansă 
de a întreveni, sub titlul ei istoric, aprobat 
chiar de Maiestatea Sa Regele, care de nenu- 
mărate-ori s’a adresat cătră „popoarele* sale, 
şi dacă acuma nu ni-ar mai fi permis să ne 
considerăm nici chiar pe terenul cultural de 
un poopor şi nu ar fi permis ca reuniunea 
noastră se se folosească de un titlu vechiu, 
trecut în carnea şi sâDgele tuturor Românilor 
din patrie, aceasta ar trece de o măsură ex
cepţională numai faţă cu Românii şi ar pro
duce o consternare şi nemulţumire generală în 
toţi Românii, ceea-ce nu poate li în interesul 
statului, şi credem, că nu poate fi nici inten- 
ţiunea guvernului. S’a cerut ca ministrul să 
renunţe la aceasta observare, cu atât mai vîr- 
tos, că ea nu se poate suleva din incidentul 
aprobării statutelor, modificate in urma re- 
ssriptului Nr. 929 res. din 1895, p8ntru-că 
prin acel rescript nu s’a cerut modificarea tit
lului şi §. 2 din statutele în vigoare, identice 
în astă privinţă cu titlul şi cu §. 2 al proiec
tului dificultat.

i. n.
Referitor la activitatea economică a Asociaţiunii.

(Observ, de sub 2).

După textul clar al §. 2 din statute, 
singurul scop al „Asociaţiunii* e: „ promovarea 
culturii poporului român“, ear’ disposiţiile sin
guratice, ce se enumera în acest §. indică nu
mai mijloacele, prin cari doreşte Asociaţiunea 
să-’şi re&Iiseze scopul. Textul §-lui 2 în esenţă 
este egal cu §. 4 al statutelor vechi, numai 
cât hotareşte mai deaprospe textul nehotărît 
al acestuia.

Prin urmare disposiţiile acestui §., ca şi 
ale §§-lor 17, 23 şi 37, atinse în observările 
dlui ministru, nu prefig „Asociaţiunii* scopuri 
economice, şi în special nici scopuri agrono
mice, ci exprimă simplu numai atâta, că „Aso- 
ciaţiunea* singurul seu scop curat cultural do
reşte se-’l realiseze şi cu mijloace economice-

Ari nu poate fi vorba, că societatea 
noastră ar urmări prin aceasta „scopuri esen
ţial diferite“, din simplul motiv, pentru-că cul
tura unui popor şi mai ales a unui popor emi
namente agricol, ca al nostru, peste tot nu se 
poate promova, fără a se lua în considerare 
starea lui economică. Aceasta o accentuează 
Szó henyi în opul seu „A kelet népe*, unde 
vorbind „despre natura bilaterală, compusă a 
civilisaţiunii* arată, că „ce Snfluinţă favorabilă 
are desvoltarea materială asupra desvoltării 
spirituale* şi-’şi expune convingerea In urmă
toarele cuvinte: „aşa corespundem mai bine 
chemării noastre omeneşti şi astfel ne vom 
ridica conform naturii noastre pe o treaptă cu 
atât mai mare a perfecţiunii, dacă ne silim 
să împărtăşim pe deaprospele nostru decât 
mai multe daruri divine atât spirituale, cât şi 
materiale*.

Acest punct de vedere ’l-a urmat şi so
cietatea noaBtră de când există, dând stipendii 
şi premii număroase în diferitele ramuri artis
tice, industriale şi agronomice şi arangiând, 
respective ajutorând exposiţii, mai alea de in
dustrie de casă, la 1862 în Braşov, la 1881 
în Sibiiu şi 1891 în Haţeg.

(Va urma).

Sâmbătă dimineaţă, la orele 9 şi un 
sfert, principele Dimitrxe Grigore Gkica, pre
şedintele senatului r omân, prim-efor al Eforiei 
spitalor civile din Bucureşti, preşedinte a o 
mulţime de societăţi publice şi private de 
binefacere şi ajutorinţă din România, s’a stins 
din vieaţă în vila sa dela şoseaua Kisseleff, în 
Bucureşti.

Vineri după ameazi principele Ghica 
se simţia mai bine. Căldurile de peste 
noapte seăzuseră.

în noaptea spre Sâmbătă însă căldările 
boalei s’au mărit şi, spre ziuă, medicul ce a 
stat în permanenţă toată noaptea la patul 
bolnavului a lăsat a se chema rudele de 
aproape, căci moartea îşi arăta faţa.

Cu principele Ghica se stînge o măreaţă 
figură românească şi se deschide o frumoasă 
pagină în istoria contimporană.

Principele Dimitrie Ghica s’a născut la 
1816 în Bucureşti.

Dapă-ce termină ştudiile secundare şi 
superioare sub conducerea profesorilor greci 
şi francezi mai renumiţi ai epocei, fu trimis 
în străinătate unde stete eâtăva vreme.

Reîntors în ţeară, întră în politică de 
timpuriu, dovedind un temperament vioi«, o 
deosebită prevedere politică şi o energie rară. 
înainte de unirea principatelor,]?, ocupat mai 
multe funcţiuni înalte ca mempru în divanul 
ad-hoc.

Pentru ântâia oară a fost numit mini
stru, luând portofoliul cultelor şi instrucţiunii 
publice, în anul 1860, 19 /Oetomvrie, sub 
domnia lui Al. I. Cuza şi sub preşedenţia de 
cabinet a lui Epurescu. ,

în Noemvrle 22, acelaşi] an, a demisio
nat din mai multe motive po’itice.

La 30 Aprilie 1861, venind la guvern 
Barbu Catargiu, principele liimitrie Ghica a 
Intrat în minister luând portofoliu! finanţelor. 
N’a stat însă mult şi peste/o lună, a demi
sionat rămânând ea !a 11 (iulie 1861, să fie 
însărcinat cu preşedenţia /cabinetului şi cu 
portofoliul internelor. 1

La 22 Ianuarie 1862 în urma unirei 
şi a întrunirii ministere!o:| din Moldova cu 
cele din Valachia, principele Ghica s’a re
tras stând până la 11 Aprilie 1866, când 
Vodă Cuza fiind răsturna# fu numit ca mi
nistru de interne sub cpinetul loan Ghfca, 
în timpul locotenenţiei olmneşti.

La 1868, domn /fiind M. S. Carol I. 
fű însărcinat cu formaira cabinetului, luând 
preşedinţia şi portofolii I externelor pe care, 
la 25 August 1869, -a schimbat cu cel al 
lucrărilor publice. Lai. Februarie 1870 însă 
a demisionat. Până lf 1875 a fost ales în 
fiecare an preşedinte^,1 adunărei deputaţilor 
când, unindu-se cu vf’aile Boerescu, a vrut să 
formeze un partid f/i centrului. A părăsit 
însă în 1879 aceas/e idee, aliându-se şi mai 
mult de partidul kberal, căruia ’i-a fost 
devotat. P

în urmă, fiinfeales preşedinte ai sena
tului, a demisiona» a 1888, cu venirea con
servatorilor la căfia. statului. Anul trecut, 
partidul liberal fii / chemat a guverna, prin
cipele Dim.  Gr .1 h i c a  a fost ales senator 
al colegiului I. dMlfov şi preşedintele sena
tului român. «

Camera şi p a tu l  român au ascultat îu pi- 
I cioare trista ş tirp  morţii principelui Dim. Gr.
I Ghica. Ambe!jf> orpuri legiuitoare au ridicat 

în semn de doff  şedinţa. Defunctului se va 
face o înm opatare naţională. Corpurile 
legiuitoare şi javamul din România vor asista 
îu corpore legitima ceremonie, care va avă 
loc, azi, Lxmjoi orele 2 d. a. în Bucureşti.

M. S. )%'eie va fi representat de cătră 
A. S. R. Prj *pele moştenitor.

ii h

CORESPONDENŢA
H  .TRIBUNEI“.

• A lb a -Iu lia , 25 Febr,
Del.-plegerile dietale din toamna tre

cută în <4 ul nostru monotona vieaţă a în
cetat, pei J-că din incidentul acela s’a înte
meiat ai/'iO foaie săptămânală în limba ma
ghiara ( titlu „Gyfehórvári közélet* redi- 
geată d notarul public Dr. Téri, jidan de 
origine; fost candidat de deputat. Nu sünt 
10 ani i când acest om veDl în cualitatea 
sa de e/.ar public reg. îu acest oraş. Nu a 
făcut )/(ic pentru scopuri publice, ci ca şo- 
vinist vut neobrăsnicia, ca în şedinţa publică 
a adijjjfii comunităţii se apostrofeze pe un 
advo-gj român de ce cutează se vorbească 
acoli i limba românească, căci această limbă 
e stână 'n ţeară. A avut nasul a avisa pe 
aceadv^at la ţinuta patriotică a protopo
pi^ r -or. N. Ivan, care se foloseşte de 
lir>! ̂ statului.
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Acest om se gândi pe sine de apt pen
tru chemarea de deputat, speculând mult Ia 
lăcomia după bani a alegătorilor români, căci 
de jidani era sigur. îi succese a-’şi com
pune o partidă şi spre ruşinea Românilor mulţi 
dintre ai noştri se înrolase sub aceea flamură, 
însă resultat nu a avut aceea pornire. Din 
résbunare a decis edarea unei foi săptămâ
nale faţă de ceealaltă foaie maghiară, care 
din fondul de disposiţie se susţine. Acum ele 
se scarmână între sine, insă tot le mai ră
mâne timp şi de a lovi ambele în elementul 
românesc, pe care a-’i huli azi este considerat 
ca merit patriotic.

Şedinţele adunării comunale încă sânt 
mai vioaie decât mai înainte, deşi membrii 
români nu-’şi împlinesc chemarea.

Se fac deja de acum pregătiri pentru 
adunarea generală a lui EMKE, care are să 
se ţină în acest oraş în luna Iui Iunie a c. 
Poate că din banii cetăţenilor se vor jertfi 
mult pentru aceea adunare, cu ajutorul că
reia ei voesc a inaugura maghiarisarea co
munelor române din Valea-Murăşului, despre 
care ţinut mult se plâng patrioţii patentaţi, 
că încă n’are Maghiari, cari să poată face le
gătura săeuimii cu socialiştii din Alföld.

Când vezi atâta trudă pusă la cale de 
cătră prigonitorii seculari ai neamului româ
nesc pe acest pământ, cu tot dreptul ai aş
tepta ca inteligenţa română să fie trează şi 
se caute prin consolidarea tuturor puterilor 
sale a da pept cu acest curent nefast. însă 
nici simptome nu arată inteligenţa română de 
pe aici, că ar pricepe situaţiunea. Destră
bălare mare, îngâmfări ridicole şi egoism in
carnat sânt caracteristica unor oameni, cari 
în afară voesc a fi priviţi de luptători ai nea
mului.

între multe fapte de deplâns numai una 
să o amintesc, pentru-că e faptă dejndecată 
acum judecătoreşte. Anume să ştie, că aici 
în Alba-Iulia există o bancă de credit „Iulia“ 
înfiinţată de Români, cu bun gând. în puţini 
ani ai existenţei acestui institut s’a putut 
întâmpla ca protopopul Ivan să se aventeze 
la presidenţie.

Cum a priceput dînsul această chemare, 
şi de cari simţeminte este condus dovedeşte 
următoarea faptă: R. P. advocat aici, fost 
membru fundator la „Iuliau şi eludat din 
această cualitate tot prin intrigi, încă pe 
timpul procesului „Memorandului* la anul 
1895 au cumpărat din mână liberă acţiuni 
de ale bâncei Ju lia “. Preşedintele Ivan s’a 
opus transcrierei pe numele cumpărătorului, 
care prin aceasta a fost silit a-’şi validita 
dreptul seu prin tribunalul din loc. Tribu
nalul a constrins direcţiunea acestui institut 
ro m â n e sc  a recunoaşte dreptul de acţionar a 
unui luptător român.

Mare ironie a sorţii pentru un protopop 
român!

Acum har Domnului protopopul Ivan nu 
mai este preşedinte al „luhei“, şi nu mai 
poate face isprăvuri de acestea.

Ar fi de dorit ca să ne desmetecim şi 
să cunoaştem chemarea, ce ni-o dictează causa 
poporului. A lcibiades.

Chestiuni şcolare.
Convocare.

„Reuniunea învăţătoreaseă gr.-or. ro
mână din inspectoratul Ienopoliei“, îşi va ţină 
şedinţa proximă în Ienopolea (Boroşineu) in 
19 Februarie v. la şcoala din loc, pe lângă 
următorul

P r o g r a m :
1. Participarea în corpore la chemarea 

ilui Sft. în biserică la 9 ore a. m.
2. Participarea în corpore la prelege

rea practică a învăţătorului R. Bortoş.
3. Autenticarea protocolului şedinţei tre

cute ţinută în Cereeheiu.
4. Cuvânt de deschidere prin preside.
5. Critică la prelegere.
6. învăţătorul Demetriu Nădâban di- 

lertează despre „Istoria limbii şi a literaturi; 
române“.

7. Referentul R. Popovici ceteşte ra
portul despre censurarea „Regulamentului pen- 
;ru organisarea învăţământului în şcoalele po
porale“.

8. îne&ssarea temelor distribuite în con- 
'erenţa trecută spre desvoltare.

9. înc assarea taxelor restante de’a mem- 
jri reun.

10. Alegerea unei comisiuni pentru cri- 
;isarea operatelor incurse la dobândirea pre- 
niului de 5 coroane, votat în conferenţa tre- 
:ută celei mai bune lucrări.,

11. Lămuriri asupra lucrărilor din şe- 
iinţa extra ordinară.

12. Stabilirea locului şedinţei vii-
»are.

13. Propuneri eventuale.
14. încheiere prin preside.
Z a r a n d ,  25 Febr. 1897.

Aurel lancu,
preş.

G1
S i b i i u ,  1 Martién. 1897

Primăvară. De ieri o frumoasă vreme
priniăvăratioă înveseleşte oraşul nostru. Ză
pada şi frigul au dispărut şi o caldă vreme, 
cu cer senin şi soare strălucitor, face să 
ne credem în primăvară. Numai de-ar ţinea 
fără surprinderi — iernatice!...

*
„B&coţana“. Ni-se scrie, că în 25 Feb

ruarie n. ’şi-a ţinut institutul de crediţ „Ra-  
c o ţ a n a ■ din Şcica-mare prima sa adunare 
generală. în care la propunerea preotului D. 
D e a c s’a decis urcarea capitalului fundaţional 
dela 10.000 la 20.000 fi., ca în modul acesta 
creditul să se facă şi mai lesnicios pe seama 
poporului lipsit. Bilanţul anului expirat, pri
mul an al activităţii, arată un venit curat de 
953 fi. 38 cr. din care sumă 100 fi s’au votat 
ca remuueraţiune pe seama direcţiunii. Adu
narea generală a decurs în frumoasă înţelegere 
şi armonie, ear’ după terminarea ei, acţionarii 
s’au întrnnit la o masă comună, în frunte cu 
directorul Nicol .  R a e o ţ a ,  unde ’şi-au pe
trecut bine şi româneşte. Au fost şi toaste, 
ca de regulă.

*
Hymen. Parochul ort. loan Piotravschi 

cu soţia sa Mărioara anunţă cnnunia fiicei lor 
Aglaia cu domnul Eugen cavaler de Zotta, 
practicant i. r. de concept la direcţia poştelor 
şi telegrafelor din Cernăuţi, care se va oficia 
în 7 Martie a. c. st. n. la 7 ore seara înBu- 
deniţ (Bucovina).

*
Necrolog. Şerban Dancăş, proprietar 

în Răşinari, Sâmbătă, la 1 oră noaptea după 
lungi suferinţe ’şi-a dat nobilul suflet în mâ- 
nile Creatorului, în vîrstă de 85 ani. Comuna 
Răşinari a perdut în dînsul pe unul din cei 
mai harnici şi neobositori fruntaşi al ei, ear’ 
naţiunea noastră un brav şi devotat român. Il 
deplâng nenumărate rudenii, între cari cei mai 
deaproape soţia sa Stana născută Cioran, fiiul 
seu Şerban, fiicele Ana, Constanţia, Aurelia şi 
gineri Dr. Popp c. r. medic de Stab, Dr. An
dress*, medic cercual în Bănat, Petru Vidri-
ghin şi număroşi nepoţi.

*
Şovinism unguresc. Un anumit 

Iacob Schnitzer din Budapesta a înaintat gu
vernului unguresc petiţia de a ’i-se permite 
a-’şi schimba numele în „Pohlu. La 9 Dec. 
ministerul a trimis respinsă petiţia, sub cu
vânt, că „numele nemaghiar de 'până acum 
ar -fi, se se schimbe într’unul tot nemaghiaru (!!). 

*
înmormântare. Ni-se scrie: La 25 

Ian. v. a. c. a avut loc înmormântarea vete
ranului paroch din Curtacher (comitatul Arad) 
Iosif Ursa, care în etate de 64 ani după un 
serviciu îndelungat la altarul Domnului ’şi-a 
dat nobilul seu suflet în mâna Creatorului. îl 
deplânge neconeolabila soţie Elena Ursu n. 
Motorca, fiica sa Iuliana Ursu măritată Un
gurean, pe ginerile Amb. seu Ungurean, ne
poata sa Terenţia Ungurean, cum şi pe alte 
numeroase rudenii şi poporul credincios, al 
cărui adevărat părinte a fost în întreaga sa 
vieaţă. Serviciul funebral ’l-a oficiat p. st. dl 
Augustin Ham8ea, protosincel şi director se- 
minarial în Arad, asiatat de 8 preoţi din giur 
în a unui public număros. Cântările fune- 
brale le-a cântat corul plugarilor din Chişi- 
neu. După serviciul funebral domnul Augu
stin Hamsea a ţinut o frumoasă cuvântare fu-
nebrală. Rap.

*
Sârbii şi Bulgarii. Azi a sosit în 

Sofia regele Alexandru al Sârbiei, însoţit de 
prim-ministrul Simici şi de ministrul de răs
boiu Miskovics. Se crede, că întâlnirea ce
lor doi domnitori din Balcani s’a făcut în ve- 
d rea complicaţiilor din Orient. Anume se 
va discuta modal de a se ocoli un eventual 
răsboiu sârbo - bulgar, asemenea celui din 
1885.

*
Urmările legilor bisericeşti. în

comuna Old (cott Baranya) 59 de locuitori 
au anunţat primăriei, că repăşesc din biserica 
reformată şi devin intereonfesionali. Curentul 
păgân de lăpădare de religiunea creştină se 
lăţeşte tot mai mult în Ungaria, mai ales 
dincolo de Dunăre, aşa se anunţă de pretu
tindeni. — Eată spre ce povîrniş ne duc 
păgânele legi „bisericeşti“ 1 

*
Răscoală în Manila. La 25 Febr. 

D. o nouă răscoală a isbucnit în oraşul Ma
n ila ,  capitala insulelor philippive, posedate de 
Spanioli. Bande de indigeni au atacat edi
ficiul vamal şi casarma gendarmilor şi pe stradă 
au ucia un oficer şi 4 Spanioli. Trupele spa
niole au restabilit ordinea, după-ee au ucis 
200 de răsculaţi, ear’ pe mulţi alţii ’i-au 
arestat.

*
O descoperire importantă. în tr’o

şedinţă a societăţii medicale din Vieua, pro
fesorul universitar Dr. Mannaberg a adus pe 
tapet o importantă descoperire a unui anumit 
Guttman, student la o şcoală reală vieneză, ară
tând prin mai multe experimente marile ei 
foloase. Descoperirea constă în aceea, că 
razele lui Röntgen se pot produce nu numai 
cu ajutorul apăratului Röntgen, ci şi cu cea 
mai simplă maşină de electricitate. în chipul 
acesta razele lui Röntgen vor pută fi între
buinţate şi de medicii din provincie.

*
Ş t i r i  m é r u n te .  Monumentul din 

P jon al Măriei Tereziei se va desvăli la 16 
Maiu n. în presenţa Maiestăţii Sale. — în 
K a r l s r u h e  a decedat profesorul Michael 
B e r n  ay s, vestitul cunoscător al operelor lui 
Goethe. — In mina din S a i n t - C l o i s e  s’a 
produs o expîosie; lucrători morţi, mai mulţi 
răniţi. — Comuna V á m o s  (cott. Vesprin) a 
ars aproape total; paguba peste 40.000 fi.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

L o n d r a , 27 Februarie n. Biroul 
„Reuter“ a fost rugat de cătră însărci
natul afacerilor greceşti, M e t a x a s ,  a 
desminţl ştirile sosite unei case de co- 
merciu din Londra, că regele Greciei ’şi-ar 
fi dat pe faţă intenţia, de a primi ce
rinţele puterilor.

B e r l in , 27 Februarie n. Conform 
informaţiunilor demne de credinţă aici n ’a 
sosit nici până seara vre-o ştire despre 
înaintarea ultimatului puterilor în Atena. 
Se svoneşte totuşi, că predarea lui se 
aşteaptă neamânat.

triburţa literară.
Din 1848.

Viteji şi neobosiţi In anul mare al re 
deşteptării noastre naţionale, tribunii din 1848 
rămaşi cu zile, ne dau acum valoroasele lor 
„amintiri“ din epocala revoluţie. Mai anul 
trecut s’au publicat „memoriile“ tribunului I. 
Moldovan, ear’ acum a apărat în materia asta 
o preţioasă carte, scrisă de viteazul tribun 
Axente Sever şi întitulată „Réspuns la „Car
tea neagră“ scrisă de baronul Stefan Keményt 
prin i849  şi publicată de Hentaller József în 
numerii 121— i j i  din Maiu 1895 a lui Ma
gyarország din Budapesta.

Reproducem aici prefaţa acestei intere
sante cărţi:

Getitorule bunel
Dacă Franeisc I. al Franciéi după bă

taia ce a perdut o în 1525 la Pavia va fi 
«vut cuvânt să scrie mamei sale Luisa de Sa- 
voia: „Dós toutes ehos ne m’est demoură que 
l’honeur, et la vie qui est saulvé“, apoi şi noi 
Româuii din Dacia-superioară — Transilvania, 
Bihorul şi Bănatul — avem drept şi raţiune 
de a ne p’âoge, că: totul, şi toate sânt per- 
dute afară de vieaţă şi onoare, care e sal
vată!

Perduţi sânt 40.000 tineri şi bătrâni, 
dar’ tot români verzi ca stejarul, a căror 
sânge a îngrăşat în 1848/9 câmpiile, văile şi 
munţii Daciei-superioare. Perdute sânt multe 
milioane ce am sacrificat noi, frăţii şi fii ace
stora, pe toate câmpurile de răsboiu şi pe 
toate căile, alergând când la Blaj, când la 
Cluj, când la Sibiiu, când la Innsbruk, chiar şi 
la Pesta şi mai pe urmă la Viena pentru a 
ne ridica la starea şi statul din care ne-a 
scos astuţia şi perfidia adversarilor, pentru a 
fi cunoscuţi prin lege de naţiune politică, cu 
egale şi asemenea drepturi, acasă, la comitat, 
în dietă etc. şezând, mâncând, bând, consul
tând şi legiferând voile şi nevoile ţerii.

Pierdut e comitetul de pacificaţiune, 
perduţi, morţi, înmormântaţi sânt cei 13 pre
fecţi ai legiunilor române cu tribunii, vice- 
tribunii — centurionii şi legionarii lor!

Pierdută, moartă, şi înmormântată e 
acea pleiadă frumuşică de funcţionari c. r., 
cari dela opincă până la vlădică, dela notar 
până la consiliar de curte şi vice-gubernator, 
administra dreptate egală la toţi întocmai ca 
străbunul, despre care şi adversarii noştri de 
moarte zic: Megholt Mátyás király nincsen 
igazrág!“

Pierdute sânt toate speranţele şi nălu
cirile, care ’şi-le făceau unii Români, Sârbi, 
Choaţi in arma înfiatelor promisiuni ale ma
ghiarilor.

Pierdută a fost şi aproape înmormântată 
până şi onoarea noastră, şi alor noştri, căreia 
calumniile adversarilor seculari Ii săpase o 
profundă groapă, şi cu neruşinarea, cu care o 
spunea, scriea şi propaga, ajunseră să con
vingă şi facă chiar şi pe cunoscuţii şi con
sângenii noştri, să se ferească de noi, ca de 
ni8cari leproşi, ca de niscari bandiţi, de cari, 
dacă nu vrei să te arăţi complice, na numai 
că trebue să fugi, ci trebue să-’i şi prinzi şi 
predai pe mâna justiţiei.

Dar’ precum aurul cu cât îl arunci şi 
arzi mai de multe-ori în foc, cu atât mai 
curat şi mai strălucitor apare, aşa onoarea, 
onestitatea, humanitatea, sinceritatea, modestia, 
virtuţile şi gloria noastră a eşit mai pe sus 
şi a dat de minciună toate calumniile lor şi 
va străluci pe cât timp va trăi neamul româ
nesc, pentru a cărui drepturi am încins şi 
purtat în tinereţe sabia, am împlântat, şi ţinut 
de coarne plugul, am încercat a învîrti ne
goţul şi comerciul, şi acum la bătrâneţe, când 
nu mai am putere a continua acelea, scriu, 
scrin, şi voia scrie până voia mai pută ţinea 
peana în mână, voiu scrie, că după-ce toate 
sânt pierdute, să reînvie, să se înalţe şi stră
lucească numele, onoarea, şi gloria neamului 
românesc: Sărbători fericitei şi la mulţi ani 
cu bine copii.

Br a ş ov ,  în ajunul Crăciunului româ
nesc 1896. A uto ru l.

B ib liografie .
C artea  d u rerii.

A apărut şi se află de vânzare la „Ti
pografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

„Cartea durerii“ de Emil Bougaud, 
episcop francez, tradusă de Iacob Afin N i c 0- 
l escu.  Cartea aceasta ca formă e un volum 
de 174 pagine elegant şi de o frumseţă rară 
la cărţile noastre, ear’ ca cuprins e o lectură 
plăcută şi folositoare.

Excelenţa Sa Metropolitul Mihali a re
comandat această carte clerului şi poporului 
printr’un special circular, în care zice ur
mătoarele :

„Acest opşor. cuprinde un ciclu de me- 
ditaţiuni creştine, morale şi religioase, din 
cari se vede puterea religiunii creştine, care 
mângâie sufletul omului în năcazuri şi sufe
rinţe, turnând peste el balsam vindecător.

„Cetindu-o cu atenţiune, ori-şi-ce creştin 
se va convinge, „cât de puternic este Dum
nezeu in mângâierea muribunzilor şi cât de 
sublimă e religiunea creştină în suferinţele 
mari ale sufletului“.

în „Editura cărţilor şcolare“ din Bra
şov a apărut: „Istoria patriei“ în legătură 
cu evenimentele epocale din „Istoria univer
sală“ pentru şcoalele poporale române, de Va
sile Goldiş, profesor. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. Preţul 25 cr.

„Biblioteca pentru toţi“ — a dini C. 
Müller, ne dă earăşi trei cărţi noue:

(Nr. 112—113): Introducere în studiul 
ştiinţelor fisice de I. Morand, trad, de loan 
S. Spartali, un volum de 232 pag.

(Nr. 114): Liniştea sufletească, de Se
neca, trad, din latineşte de Grigore Goilav; 
68 pag.

(Nr. 115): Alte schiţe umoristice de Du
mitru Teleor. Cbprinde pe 96 pag. 15 schiţe. 
Se pot procura la librăria „Tipografiei“ cu 16 
cr. numărul.

Istoria R enaşterii României.
A apărut şi ni-s’a trimis următorul vaa 

ioros op, editat de Academia-Română: Acte 
si documente relative la Istoria renaşterii Ro
mâniei. Publicate de Dimitrie A. Sturdza şi 
C. Colescu-Vartic. Volumul VI. Partea II. — 
Divanul ad hoc al României din 1857. — Co- 
misiunea europeană din 1857—8. — Bu
cureşti, 1896. Institutul de arte grafice 
Carol Gobi.

Acest eiegant volum tipărit pe hârtie 
fină are peste 672 pagini, format 8° mare 
şi costă 10 lei. — între publicaţiunile Aca
demiei această carte aparţine acelora, cari se 
tipăresc pe spesele fondului „Princesa Alina 
Ştirbei“.

0 carte de Axentie Severu. A apărut
„Réspuns la „Cartea neagră“ (A fekete könyv), 
scrisă de br. Stefan Kemény jun. 1849 şi pu
blicată de Hentaler József în numerii 121—131 
din Maiu 1895 a iui „Megyarorszăg“ din 
Budapesta. De Axentie Severu Braşov, 1897. 
Tipografia a . Mureşianu. Cartea se extinde 
pe 364 pag. octav mic.

-Sosiţi în Sibim.
în  1 Martie n. 1897.

Hotel „îm păratul R o m a n i l o r Baron Förstel, 
privatier din Viena. Friedenstein, Kuttner şi Navay, in
gineri din Sălişte. Raith, sublocotenent din Braşov. Dr. 
Schuster, medic militar din Murăş-Oşorheiu. E. Fabri- 
ţius din Braşov. T. Wagner şi M. Fleischer, comer
cianţi, A. Letzel, L. Fleischer, E. Immergut şi W 
Fuchs, voiagiori din Viena. I. Engel, voiagior din Bu
dapesta. I. Sternheim din Cluj. Kampel, ingineri-su- 
prem din Boiţa. Rheint, hotelier, A. Stann, predicator 
şi G. Klein, jude din Breudorf. H. Pusch din Buzd. 
Dr. G. Keintzil, profesor şi Sterringer, căpitan din 
Bistriţa. I. Erős, capelan din Alba-lulia. F. Baumann 
din Sebeşul-săsesc. Pusehok şi I. Fabian din Viena, 
I. Bretter din Blaj, 1. Loser din Budapesta şi T. Indre 
din Brünn, comercianţi. I. Liess, arândaş din Brendorf.

Hotel „R eurierer“. S. Neuman, voiagior din 
Viena. I. Şerban, întreprinzător din Boiţa. Dr. Ajtai, 
medic militar şi A. Schiesser, comerciant din Braş v. 
A Puşcaş, privatier şi Dr. Perl, medic de dinţi din 
Cluj.

Hotel „Meitzer1-. David, ospătar din Sebeşui-să- 
sesc. I. Erdélyi, din Cluj. M. Fleischer din Agnita. Ko- 
pacz din Greblest şi Wo f din Sebeşul-săsesc, neguţă 
tori. A. Braun, voiagior din Budapesta. Molnár, poli- 
ţist-majur din Birtriţa.

Hotel „Habermann“. B. Lorman, lucrător de tren 
din Boiţa. S Reumán, privatier din Arpaşul-inf. M. 
Moess, econom din Petrifaléu. K. Scheiter şi K. Knapp 
din Bogdinz. M. Lang din Duna.

Astăzi a sosit la Sibiiu

Dentistul Josef Perl
American Dentist,

D r .  o f  D e n t a l  S u r g e r g ,
şi ordineazâ în „ H o t e l  N e u r ih r e r “ 
înainte de ameazi 9—12, după 

aineazi 2 -4  ore.
D r .  P e r l  va rămână câteva

zile în Sibiiu. [846] 1 - 1

Bursa de mărfuri din Bndapesta dela 27 Febr. n 1897.

BSmluţe 11
î l

Preţul per
100 ohilogr. uIá

i i

Preţul per 
100 chilo

dela până dala pí-nií

G r â u
Bănăţenesc nou 77 8.Ü6 8.15 78 8 15 8.2“
Grâu dela Tisa „ 77 8.20 8.25 78 8.25 8. HO
Grâu „ Pesta „ 77 8.15 8.20 78 8.20 8 25
Grâu de Alba-Reg. „ 77 8.25 8.20 78 8 20 8 25

» » Ulcica 77 8.25 8.30 70 8.80 8-35
Grâu ung. de Nord,, 77 —.— 78 —.—

Săminţo, Oualitato» Preţul per
voohi ori nou* Soiul por Hect. 100 chilo gr

dela pănă
Săcară 70--72 6.65 6.70
Orz do nutreţ 60--63 4— 485
»» de vinar«! 82- 6,10 5 90
V d« bere Ő4—S$ 6 50 8.—

Ovăs 52--4.1 5.70 8 25
Cucuruz (porumb) băaăţ. - - 8.46 3.52

fi de alt «©ist 3 30 3 45
Mein 11 75 12 oO
Hrişcă 5.80 0 60

Grâu
11

Cucuruz
n

Ovăs

Bopt.-Oct.
Mart.-Apr.
Maiu-Iun.
lulie-Aug.
Mart.-Apr.

Oct.

1*»’8

825
8.89

A93

Kroduote dlveru Soisi

Săm. de trif.
fi

Oleu de rap. 
Uns. de porc 

n
Slănină

Său”
Prunc 
Lictar

fi
Miere

n
Ceară

Lucsroă unguroaică
roşie
rafinat
dela Peste
dala ţearl
ivteată
afraa tg

lilavius, sso* 
bănăţanasc 
brută
galbini străcurată 
de RoBenau

S p i r t

8
i i

8 20 
8 90

6.96

CfaSiClâ

46-
85.

54.—

65-

19.-
17.

Bani

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari 
Br“t, » ii *

14.75
62.60
50.50

60.-
40.

54 50

66. -

19 50 
17.60

Murii

16.—
68.—
61.

Cursul pieţii din Sibiiu.
Din 2 Febr. n. 1897.

Hârtle-monetă români . Comp. 9.46 vând. 9.51
Lire turceşti . . . . )) 10.60 11 1 0 .6 6
Im periali.......................... 11 9.50 11 9.65
Ruble ruseşti 100 â . . li 126.— 11 127.—
G a lb e n i ..................... 11 5.62 fi 5.68
Napoleon-d’ori . . . . fi 9.49 M

t:
9.55

)( (ruseşti) . ii 9.46 9.51

de Ost ung

de Ost ung

Segbedin

Bursa do Budapesta
Din 1 Martie r, 1897. 

Bonta de aor ung. 6°/. ■
ii a ii ii 4°/, . .
„ ung. val. cor. 4°/, . 

împrumutul căilor ferate nng.
Amortisarea datoriei căilor ferate 

(l-a emisiune) . . . .
Amortisarea datoriei cäüor ferate 

(2-a emisiune) . . . .
Bonuri rurale ung. .sa*“ .

„ „ croate-slavone .
Obligaţiunile desp. regaliilor .
Împrumut cu premiu ung.
Losnri pentru regulären Tisei şi 
Renta de h&rtie austriacă 

„ de argint austriacă 
„ de aur austriacă .

Rosurile austriaco din 1860 .
Acţiunile băncii aastro-ongaxe 

ii „ da credit nng.
ii ii ii ii austr.

Serjuri fondare aí# insütattóci de credit 
scoaosdi „Albă»»“ .

Argintul .............................
Galbeni împărăteşti . .
Napoîeoc-d’ori 
Mărci 100 imp. germane .
London 10 Livres sterliagi

Bursa do Viena.
Din 27 Februári« v , î£97. 

Banta de aar ung. 8*/» .
v n ii ii 4 %  • .

Renta nng. v. o. 4% .
Împrumutul căilor ferate ung. 
■Amortisarea datoriei căilor ferate 

(I-a emisiune)
Amortisarea datoriei căilor ferate 

(2-a emisiune) . . . .
Bonuri rurale ung. .

„ „ croate-slavone .
împrumut cu premiu ung.
Dosuri pentru regularea Tisei şi 
Renta de hârtie austriacă 

n .1 «gin* austriacă .
„ „ aur austriacă .

Rosuri austriace din i860 
Acţiunile băncii anstro-ungare 

u ii de credit nng.
a  ii de credit anstr.

A rg in ta i....................................
Galbeni împărăteşti .
Napoleon-d’ori . . . .
Mărci 100 imp. germane 
Londra 10 Livres sterling! .

122.60
98.76

121.75

123.—

104.—
9 7 .-
97.—

100.10
1 5 2 .-
189.50
100.50 
100.75 
120.25

1015.-

100.76

6.65 
9.68 

68 87 
11990

de

de

)sí

Ost

Seghedin

ung

nng

122.66
98.80

124.10

121.7

101.25
97.14

101.—
153.—
142.—
100.66
100.95
122. -

1020.'—
421.50
246.60

6.67
9.52

58.90
120. -

d ă  ShaourefSi.
Din 16 Febr. v. — 4 orte p se. C&ss*
Renta rom. per 1875 6 »/, . . . . . . .  100
Renta română amort. 6  % .........................   97
Renta (Schuidverschreib)...............................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° /0 . . . . . .  _
Renta rom. (Rural conv.) 6 % ............................10 0
împrumutul municipal 6»/0 ..........................  97
Scrisuri fune. rurale 6 % . . . . . . .  __

11 ii 11 7 */0 .................. .... . —
Idem urbane 7% ............................................... ...

I. .1 ®*/........................................ ! ! 102
11 ii b'/| . ............................... 87

Banca-Naţ. (1 0 0  id  vărs. inte.) • , , . , 146 8
Soc. D*cia-Ro». (260 lei v f e . ) ........................... 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.) . . . .  467
Hoc. rom. do ressig............................................   11 8
8 0 c. r. de con. (260 lei vőra.)' 106
Obiig. Cassei Pcusirm üJor..................................... 3 8 Q
■A gio......................................... * . . . ,

S c h i m b .
Londra 3 l u n i ............................... ..... . » , __

„ cek .................................................... ...
Berlin 8  luni ............................................... , _

I. c e i ....................... ! ! . ! ! . , '  —
Paris 8 luni _

ii e » k ................................................   —
Viena ......................................................... .....  ...

11 ............................................ .... , —
A g io .........................................................• . _

Editor şi redactor responsabil: T eo d o r V. P ă c ă ţia n , 
P ro p r ie ta r : P e n tru  „T ipografia“, so c ie ta te  pe 

a c ţiu n i: V. H. D re a sn a n d t
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Pentru fabricanţi de Liqueur şi pentru aceia, cari vreau să se facă 
astfel de fabricanţi, ofer

§ Specialităţi de esenţe
nouă, cu trecere şi cari aduc câştig.

Q Arangiament complet de fabricate de liqueururi.
g*j P rospecte şi lis te  de p re ţu ri franco. ' P I

O Carl Philipp P oliak , O
W  F a b r i c ă  d e  S p e c i a l i t ă ţ i  d e  e s e n ţ ă .  w
S  [3219] .9-20  / P r a g a ,  Mariengasse nr. 18.

O O O O O O C O O O O O O O O O O O O O O O D O O O O O l

s e n ţ ă .  J ţ

I O O O O O

La „Tipografia“, societ. pe acţ. ţ -j—, \  A T A  A tle Preotul Sebast. Kneipp.
în Sibiiu, se află de vénzare: f j  J \ i l  |  )  T y  1  J \ _  P re ţu l 1 fl. 50 cr.

O Ó O O O Q O O O O O O O O O O O O O C X 30000D O O O O O O O O O O O O O

O specialitate naturală nepreţuibilă
este apa minerală alcalin-acidă bicarbonată

a t l l i i “  i e  K i l l
care după experienţele făcute s’au dovedit ca o apă m e d i c i n a l ă  prea 
eficace şi plăcută mai ales: la c o n tn r b ă r i  d e  m is tu ir e ,  m a -  
la d ie ie  s to m a c u lu i ,  a r in ic h i lo r ,  a b e ş ic i i  u d u lu i  şi 
a le  o r g a n e lo r  r e s p ir a to a r e  etc. [292] 14-100

P # -  Borviz d e  p r im u l rang “P i
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu mare în acid car
bonic natural —  de un gust şi efect prea plăcut şi binefăcător —  va îndeplini 
chiar şi pretenţiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

Deposit în Sibiiu, Sighişoara şi Alba-Iulia:
la domnul I. B. Misselbacher sen., C luj: Segesváry és társai, 
D é v a : Balog Gyula, O răştie: Németit János ; în Braşov deposit 
propriu strada Cáldárarilor nr. 68, şi se poate comauda şi de-adreptul
dela administraţiunea subsemnată.

Cu toată stim a
Administraţiunea isvorului „MATILDA“ :

J'oseí György,
(comit. Háromszék). jB od ok . ( T r a n s i l v a n i a ) .

Séméntá
de

séménat primăvara!
Măzăriche, ovés, luţernă, cânepă, 

fasole, mazere, ’ linte, orz.
Mai departe recomandă en gross

tot felu l de făină
din Ardeal şi Bănat.

In detail afară de făină din Bănat se mai află

tot felul de păstăioase
U T " c u  p r e ţ u r i  i e f t i n e . “̂ !

Cu deosebită stimă:

T. Vidrighin,
[844] 1— 3 Sibiiu, Piaţa-mare nr. 2 0 .

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A e ş it  d e  s u b  t ip a r :

Însoţirile de credit
împreunate cu

însoţiri de consum, de vénzare, do Yiieri, de lăp
tarii etc. şi instrncţinnile trebuincioase,

îndreptare practică
pentru

înfiinţarea şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W. RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a.

T r a d u c e r e  a u t o r i s a t â  d e
Dr. Aurel Brote,

iirectorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
„Reuniunii rom . de ag ricu ltu ră  din com ita tu l Slbilulul“ .

(2 8 0  p a g in i  m a r i ) .

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr., 
recomandată 1  fl.) şi se poate cumpéra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în Sibiiu.

„Biblioteca pentru toţi“
sub direcţia domnului Dumitru Stăncescu.

Nr. 1 . Andersen, Poveşti alese.
„ 2 . S. Fl. Marian, Păşirile noastre.
„ 3. Mihail Zamfirescu, Cântece s i  plângeri, I.
„ 4—5. Herbert Spencer, Despre educaţie.
„ 6 . A. Vlăhuţă, Icoane şterse.
„ 7. Carmen Sylva, De prin veacuri, I.
„ 8 . Michelet, România, Roma, Piza, etc.
„ 9. Leo Bachelin, Castelul Peleş.
„ 10. T. Maiorescu, Novele şi Schiţe.
„ 11. André Theuriet, D in tinereţe, etc., novele. 
„ 12. M. Demetrescu, Novele.
„ 13. Duiliu Zamfirescu, Novele romane.
„ 14. Wilkins, Anticitatea romană.
„ 15. Gr. M. Alexandrescu, Prosa ş i  poesii.
„ 16. Anton Pann, Povestea vorbii, I.
„ 17. Doamna Colomb, Istorioare.
„ 18. Dumitru Teleor, Schiţe umoristice.
„ 19. Alfred de Musset, La ce visează fetele.
„ 20. Bolintineanu D., Legende istorice.
„ 21. Genevraye, Ombra, roman.
„ 22. Maistre Xavier, Călitoria împreg. odăii mele. 

23. 1” 2 4  j  Popov.-Bănăţeanu, Din vieaţa meseriaşilor.
„ 25. Anton Pann, Povestea vorbii, II.
„ 26. Biografiile oamenilor celebri.
„ 27. Mahatfy, Anticitatea greacă.
„ 28—33 Creangă, Opere complete.
„ 34. Ionescu-Gion, Istorice.
„ 35. Dumitru Stăncescu, La gura sobei.
„ 36. Poveşti de Crăciun.
„ 37. Badu D. Rosetti, Prosă ş i  epigrame.
„ 38. Goethe, Werther, roman.
„ 39. Anton Pann, Povestea vorbii, III. (ultim).
„ 40. Carmen Sylva, De prin  veacuri, II. (ultim). 
„ 41. Huxley, Noţiuni asupra ştiinţelor.
„ 42. Depărăţeanu, D oruri ş i  amoruri, I.
„ 43—14 Adamescu, Modele de discursuri române. 
„ 45. Depărăţeanu, D oruri ş i  amoruri H. (ultim). 
„ 46. Dr. Urechiă, Duşmanii noştri.

’ „ 47. M. Zamfirescu, Cântece ş i  plângeri, II. (uit.) 
„ 48—49. Adamescu, Modele de discursuri străine. 
„ 50. Pecaut şi Baude, Convorbiri despre artă, I. 
„ 51. A. Vlăhuţă, D in  goana vieţii, I.
„ 52. Francois Copée, Prietene, roman.
„ 53. Wildenbruch, D oi Trandafiri.

Nr. 54. Bourde, Patriotul.
„ 55. Radu D. Rosetti, D in  inimă.
„ 56. Pecaut şi Baude, Convorbiri dpr. artă, I I  (uit.) 
„ 57. A. Vlăhuţă, D in goana vieţii, II.
„ 58. Caragiale, Schiţe uşoare.
„ 59. A. Vlăhuţă, Din goana vieţii, III. (ultim). 
„ 60. Abatele Prévost, Manón Lescaut, roman, I. 
„ 61. D. R. Rosetti (Max.) TrotoarulBucureştiului. 
„ 62. Tennyson, Enoch Arden, poemă.
„ 63. D. C. Ollanescu (Ascanio), Satire,
„ 64. Costin, Spre primăvară.
„ 65-66. Prévost, Manón Lescaut, v. II. şi IH. (uit.) 
„ 67—69. Minunile universului, voi. I., II. şi IH. 
„ 70. P. Dulfu, Legenda Ţiganilor.
„ 71. Const. Stăncescu, Ce este frumseţa.
„ 72. Buzoianu, Egiptul.
„ 73—74. A Vlăhuţă, Dan, partea I.
,, 75. A. Sihleanu, Armonii Intime.
„ 76—77. A. Vlăhuţă, Dan, partea II. şi ultima. 
,, 78. Augier & Sandeau, Ginerile lu i Poirier.
„ 79. A. Pann, Nastratin Hogea.
„ 80—84. Fllimon, Ciocoii vechi ş i  noi, roman.
.. 85. Adamescu, Biografiile scriitorilor români.
„ 8 6 . Putlitz, Ce povesteşte pădurea, (novele).
„ 87. G. T. Buzo an, Berberii-Kesperidele (geografie) 
„ 88—89. Dumas (Al. fiul), Denisa, teatru.
„ 90. H. G. Lecca, Poeme.
„ 91. Gastineau, Geniile ştiin ţei şi industriei, 

(biografii)
„ 92. Radu D. Rosetti; Sincere, (poesii).
„ 93—94. A. Pann, Povestea lu i Moş Ălbu.
„ 95. G. T. Buzoianu, Cartagena-Cyrena, (geo

grafie).
„ 96—97. B. de St. Pierre, Paul ş i  Virginia, 

(roman).
„ 98. Stavri, De demult, (poesii).
„ 99. Petőfi, Apostol, (poemă).
„ 1 0 0 . Andersen, Carte de chipuri fă ră  chipuri, 

povesti.
„ 101—110. Urechiă, Dicţionar frances-român.
„ 111. Th. M. Stoenescu, Poesii.
„ 112—113. Morand, introducere la studiul ştiin

ţelor fisice:
„ 114. Seneca, Liniştea sufletească.
„ 115, Dumitru Teleor, Alte schiţe umoristice.

Cele mai multe din aceste volume sunt frumos ilustrate şi cuprind portretele auto
rilor lor, şi va costa un nr. 16 cr.

De vénzare la

Librăria „TIPOGRAFIA“ societate pe acţiuni iu Sibiiu.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu, se află de vénzare:

Portretul domnului
Dr. IO A N  E A Ţ IU .

Cu 50 cr.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu se află de vénzare:

Tabloul condamnaţilor

PROCESUL MEMORANDULUI.
Cu 3  î l .

Biblioteca lui George Bariţiu.
MC“ Cele mai ieftine cărţi româneşti!

Librăria „Tipografia6*, societate pe acţiuni din 8ibiiu ajunsă în posesiunea unei mari părţi din biblioteca lăsată de neuitatul

GEORGE BARIŢIU
se află în plăcuta posiţie de a oferi publicului românesc cărţi preţioase eu cel mai redus preţ.

Istoria T ra n silvan ie i“.
V

Marele op al regretatului nostru istoric:

„PÂ R Ţ I A L E S E  D IN  IST O R IA  T R A N S IL V A N IE I“,
pe 200  de ani din urmă (3 volume). Se poate procura cu preţ redus. Anume:

Voi. I. broş. în loc de fi. 4.20 numai cu fl. 2.5©, leg. fl. 3.30. Voi. II. broş. în loc de fl. 4 .— numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80. Voi. III. broş. în 
loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80. Opul întreg broş. în 3 voi. în loc de fl. 11.— numai cu fl. 6.50 ===== şese fl. şi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

11Dicţionarul unguresc-românesc".
Broşurat în loc de fl. 2.50 costă acum numai fl. 1.50. Legat costă numai fl. 2.50.

Alte cărţi rari şi preţioase.
Preţuri reduse:

Dicţionarul limbii române, după însărcinarea dată de societatea academică română, ^ 
elaborat ca proiect de A . T. Laurian  şi I. C. Massimu. Colaboratori Io s if Hodoş şi 
George Bariţiu. —  Bucureşti 1876,  opul complet numai 4 ii.

Grlossariu, care cuprinde vorbele din limba română străine prin originea sau forma lor, 
precum şi cele de origine înduioasă. Elaborat de A . T. Laurianu  şi I. C. M assimu. 
Bucureşti 1871,  584  pagine numai 50 cr.

Responsabilitatea ministerială. Discursul de reintrare al procurorului general şi răs- 
punsul prim-preşedintelui înaltei curţi de cassaţiune şi de justiţie la 16 August 1866  
cu un apendice. Bucureşti 1866,  57 pagine numai 10 cr .

Criticele „istorice“ ale lui Iosif Sterca de Kerpenyes scărmănate -  
ca manuscript de George Bariţiu. Sibiiu 1892.  22 pagine 5 cr.

informaţiune tipărită

Aotele oonferenţei electorale a representanţilor alegétorilor români din Ungaria şi Tran
silvania, ţinută în Sibiiu la 1, 2 şi 3 Iunie 1884.  —  Sibiiu, 1884  84 pag. numai 20 cr.

Doué drame familiare, lectură pentru tinerimea de sexul femeiesc. Sibiiu 1 8 9 1 . 4 4  pag. 
numai 20 cr.

Doné raporturi de-ale acelor prefecţi de legiuni româneşti, cari în anul 1848/9 au susţinut 
luptele cu insurgenţii unguri până la reintrarea trupelor imperiale în Transilvania. —  
Sibiiu 1884. 80 pagini numai 15 cr .

Opurile lui Caiu Corneliu Tacit, traduse de Gavriil I. Munteanu, director şi profesor, 
date în tipar sub auspiciile societăţii academice după încetarea din vieaţă a traducă
torului (Biografia traducătorului anexată). Sibiiu 1871 1 fl.

Darea de seamă asupra prooesului politio de presă al dlui George B ariţiu ,
redact. „Observatoriului“, în cestiunea colectelor pentru soldaţii români răniţi. (Pertrac
tarea finală din 30 Aprilie n. 1879) .  In loc de 25 cr. acum numai 10 cr.

Pentra „Tipografiav, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt, Pentru tipar responsabil: Xosif M arschall,


